

漫谈志愿填写的几种典型失误

初中毕业生填写报考志愿表，是整个升学过程中极为重要的一个环节。一切有关升学的愿望、报考的意向、选校的原则、“博弈”的策略，统统要落实在一张志愿表上。对招生录取政策的理解、对录取办法的了解、对投档录取程序的知晓、对招生学校的录取条件的预判，都会在这一环节中反映出来。虽然中招志愿表的复杂程度远远低于高招，但是每年出现在中招志愿表上的失误还是不少的，而且新一届的考生老是重复着前一届考生的失误。

这里列举一些多年来的常见失误，供2008年考生引以为戒。

失误之一 次序颠倒

将录取难度低的学校填在前面，难度高的填在后面；最想考进的学校放在后面，不太想进的学校放在前面。总觉得似乎不会有人犯如此低级的错误，但是实例却不少。

有的考生对外区的某一高中并不了解，见那校名很有“气派”，就将它填在本区某所也很不错的学校前头，却不知那所很“气派”的学校历年来的录取分一直很低，次序一错，等于“浪费”了自己十几分的考试成绩。有的考生没仔细研究资料，就想当然地认为“择校”总比公

费录取分数低，把示范性高中“择校”志愿放在区重点甚至一般高中志愿之后，造成原本可以被示范性高中以“择校”录取的考分，却被低层次学校录取的结局。

有的考生明明知道本人的学业水平即使进高中，也只能在低层次的学校，还不如选一所自己

很喜爱的中职，但是却照着多数同学的办法，“先填高中，后填中职”，结果录取在一所有不怎么样的“垫底”高中。中招录取程序分数优先，同时也依照考生的志愿顺序录取，考分达到任一个志愿，其后的志愿自然失效，所以志愿顺序不能颠倒。

失误之二 无效志愿

不知道、不理解、没记住报考规定，将志愿填错地方，或者填了不允许填的志愿，那么所填的志愿就是无效志愿。

可能发生的有以下几种情况。

(1) 外区的学校在本区没有招生计划，考生听了某种不负责任的许诺，或者什么传言，将这所学校作为自己的一个志愿填报。考生可能不知道，中招录取分区进行，在本区无招生

计划的学校，区中招办的计算机无信息储存，根本不会“投档”，这个志愿也就无任何效用。

(2) “自主招生”志愿仅限于参加过学校测试，取得预录取资格的考生填报，无资格者擅自填报，其志愿无效。

(3) “自主招生”志愿没有填在规定的栏目里。示范性高中自主招生志愿设置在“提前录取志愿”栏里，考生若误将其志愿填到“统一录取志愿”栏，志愿便无效。同样处理的还有“名额分配法”志愿。

(4) “名额分配法”栏内填上毕业学校无名额的招生学校的志愿。

名额分配法的计划数是“戴帽下达”的，各初中学校毕业生只填报有招生计划分配到就读学校的志愿。有些示范性学校的招生计划数不多，并非每所初中都能分得，这样的学校就不能作为“名额分配法”志愿填报，填的就是无效志愿。

(5) 中职“自主招生”志愿只能填在“统一录取志愿”栏的第一志愿格，如果填到“提前录取志愿”栏中的“自主招生”格，就将作无效志愿处理；填在“统一录取志愿”栏非第一志愿格，也是无效的。有的考生，一方面取得了中职自主招生预录取资格，另一方面又很想“搏”一

下普通高中，于是，第一、二志愿填了普通高中，而后填中职的自主招生志愿，这样做，等于放弃了中职自主招生预录取资格。

(6) 中职艺术类专业的志愿须填写在“提前录取志愿”栏，其他志愿填在“统一录取志愿栏”，同一所学校的志愿不能混淆，否则无效。

(7) 有特殊招生需求的学校，供特定对象填报，其他考生若填了就会无效。例如久隆模范中学，报考者限于家庭经济困难的考生填报，不能出具有关证明的考生，即使填报了，考分也达到了，还是不会被录取的。

失误之三 增大风险

填报志愿总要伴随一些风险，升学竞争多少有点“博

弈”性。但是中招录取的程序模式，特别是“统一录取”志愿的操作，在最大程度上保证了考生基本上能够“高分高录”，基本上不会“一落到底”。实际发生的高分(或较高分)考

生未能被相对应的学校录取的事例，绝大多数是由考生本人志愿填报不当造成，把本来没有的风险强加在自己身上。有些考生不顾自己的学业水平状况，一味追求升学目

标符合自己的“理想”，志愿表上只填高层次学校，稍逊一点学校则不屑一顾，这样就会增大风险系数。这种思想方法上的问题是不容忽视的。

失误之四 细节失误

有时候细节决定了成败。填写志愿时的任何一个细节都

不该马虎。例如，每所招生学校都有“简称”和“代码”两项标识，考生和家长习惯上总是先记住校名，到最后填表的时候才去查看代码。招生学校的校名及简称近似的很多，

校名带“外国语”、“附中”、“信息”、“管理”、“技术”等称谓的，一不小心就会记错。有的考生会在填写志愿表的时候，为甲校按上乙校的代码。招生录取时是运用计算机投档的，

运转中以“代码”作为学校信息，校名并不加入。配错代码等于报错学校。这种在细节上的出错，肯定会影响录取结果，是最不值得的。

吴野

上海市世界外国语中学国际文凭大学预科项目部 国际公认的大学前最具学术水平的IBDP课程

为中外籍高中生搭建通往世界名牌大学的桥梁

国际文凭 课程(IBDP)优势

世界外国语中学遵循IBDP的课程理念进行课程设置和教学，适合准备到国外一流大学进行进一步深造的高中学生。IBDP项目的学术宽度和难度大致跟高中相当，毕业时达到大学预科的水平。IBDP项目是一项被遍布世界各地的2000余所大学广泛认可的大学前课程，世界顶尖学府如哈佛大学、斯坦福大学、牛津大学、剑桥大学、多伦多大学等都十分青睐IBDP优秀毕业生。许多大学还在录取时给予各种优惠，包括跳级录取、学分减免，以及优先录取，并给予优秀学生高额奖学金。IBDP项目有均衡的课程体系和严格的评估标准，强调文、理科的平衡，学科内容紧跟世界教育和学科发展的趋势，使学生既全面发展又富有特长。我校IBDP课程致力于发展学生理论联系实际的能力，培养学生独立思考的习惯，提高国际多元文化的意识。

IBDP课程 特点和要求

■ 世界外国语中学2008年5月获得国际文凭组织的预授权之后，将从2008学年开始针对16至18岁高中学生(中外籍均可)，实施IBDP项目。

国际文凭组织(IBO)成立于1967年，是在瑞士正式注册登记的权威国际教育和考试机构，课程中心在英国，它与联合国教科文组织有着密切的合作关系。

国际文凭课程以其高水平的学业标准而成为国际教育领域公认的领头羊。国际文凭课程(IBDP)是为16至18岁学生开设的综合而均衡的课程。不仅培养学生掌握学科知识，而且培养学生升读大学的能力，并激励他们提出挑战性的问题、学会怎样去学习、发展一种强烈的自我认知感和文化领悟能力，开发与其他国家和不同文化背景的人群交往和理解的能力。

■ 世界外国语中学遵循IBDP的理念进行课程设置和教学，以英语为教学语言，教材为原版教材，但不偏废本国语言和文化的学习，致力于发展学生理论联系实际的能力，培养学生独立思考的习惯，提高国际多元文化的意识。

■ 我校IBDP师资为中教、外教及海归教师相结合、大学教授和



■ 国际文凭组织副总干事(右三)、亚太地区首席执行官(左一)到世外中学访问，校董会长王均金(右一)、徐汇区教育局局长王懋功(右二)出席



■ 第一批DP预备班学生在加拿大温哥华留学两个月

优秀高中教师相结合的师资队伍，不仅具备学术资质，而且具备全英文授课能力。

■ 我校将于2009年搬入全新校舍。校内图书馆有丰富的中外图书、音像设备，实验室器材完备，专业教室门类齐全。

■ 我校IBDP课程学制三年，面向所有境内外初三(九年级)毕业

生和相同学业水平的外籍学生招生。由于IBDP课程有较高的学术和英语要求，适合英语水平良好，初中毕业综合成绩达到一定水准的学生就读。学校暂时不提供住宿，但提供每日往返校车接送服务。

■ 国际文凭大学预科毕业生全部报考国外大学，不参加中国高考。

■ 招生人数：世界外国语中学2008年秋季计划招收IBDP高中学生48名(2个班)。

录取条件：招生对象为应届初三毕业生，或同等学业水平的学生，包括中外籍学生。录取标准为中考成绩达到徐汇区示范性实验学校录取分数线的学生，同时本校加试英语听说读写。如果外省市或者外籍学生报考IBDP课程，请自带好初二、初三两年的成绩报告册，并加试数学和英语两门学科。

联系方式：报名咨询电话：54190078，吴新贤老师、苏云荪老师

学校地址：上海徐汇区桂林西街57号，世界外国语中学西校区

邮编：200233

学校网址：www.wflms.cn